

ОБСУЖДЕНЫ ПРОЕКТЫ СТРОИТЕЛЬСТВА

Президент Шавкат Мирзиёев 10 марта ознакомился с презентацией проектов строительства.

По мере развития нашей страны и в соответствии с требованиями времени расширяется масштаб созидательной работы. В частности, в городе Ташкенте было возведено множество объектов социально-экономического назначения. Глава нашего государства, уделяющий этому вопросу особое внимание, поставил задачу сохранения архитектурного облика столицы и выведения будущего строительства за пределы города.

В соответствии с этим разрабатывается проект города Новый Ташкент. В ходе презентации Президенту представлена информация о нем.

Согласно проекту на первом этапе планируется построить территорию площадью 6 тысяч гектаров. Разработаны перспективные районы строительства, схемы основных дорог, связывающих столицу с новым городом, который призван стать новым административным и экономическим центром. Он будет расположен к востоку от столицы, на территории Юкочичирчикского и Уртачирчикского районов, и будет рассчитан на 800 тысяч жителей.

В нем будут размещены министерства и ведомства, высшие образовательные учреждения, медицинские организации, театр, библиотека, гостиницы, жилые

дома и парки. Предусматривается, что территория зеленых зон составит 363 гектара.

Как известно, продолжается реконструкция комплекса Имама Бухари в Самаркандской области. На сегодняшний день завершено строительство зданий, ведутся отделочные работы. Комплекс будет украшен национальными узорами, элементами живописи и каллиграфии. На стенах будут размещены тексты из священного Корана и хадисы.

По инициативе Президента в комплексе планируется создать Музей Имама Бухари. В ходе презентации был представлен концептуальный проект этого музея.

Музей будет отличаться современным дизайном и представлять богатые культурные ценности нашего народа. Экспозиции в восьми павильонах охватят такие темы, как история жизни Пророка Мухаммада и пророчества, возникновение и развитие науки о хадисах, жизнь и научная деятельность Имама Бухари, добродетели Имама Бухари, детский раздел, «Аль-Джаме ас-сахих» как второй источник в исламе, значение наследия Имама Бухари сегодня, религиозно-просветительские реформы и внимание к наследию Имама Бухари в Новом Узбекистане.

Глава государства особо подчеркнул, что каждый предмет и визуальная информация в музее должны служить просвещению посетителей.

Наряду с улучшением бизнес-климата в нашей стране расширяются внешне-торговые связи. Соответственно необходимо развивать таможенную инфраструктуру.

В частности, таможенный пост «Гиштакуприк» на границе Узбекистана с Казахстаном, через который ежедневно проходит множество людей, нуждается в модернизации.

Для таможенного поста планируется построить современный комплекс с новым терминалом, подъездными путями, автостоянками, столовой, медицинским пунктом, объектами торговли и бытового обслуживания.

Президент поручил создать в комплексе все удобства для водителей и пассажиров, цифровизировать процессы таможенного контроля и пропуска грузов.

На презентации также была представлена информация о проектах новых зданий посольств нашей страны в Объединенных Арабских Эмиратах и Азербайджанской Республике.

УзА

Вектор развития

ОТ ЦЕПОЧКИ ДОБАВЛЕННОЙ СТОИМОСТИ - К ЭКОНОМИЧЕСКОЙ УСТОЙЧИВОСТИ СТРАНЫ

Результаты реформ, реализуемых в эпоху строительства Нового Узбекистана, выражаются практическими достижениями во всех сферах и отраслях экономики. Когда речь идет об устойчивом развитии определенных направлений, необходимо отметить факторы, которые являются основой общих успехов.



Узбекистан, отказавшись от экспорта сырья, встал на путь производства продукции с добавленной стоимостью. Это позволило стране последовательно и уверенно развиваться, укрепить свои позиции на мировом рынке, повысить инвестиционную привлекательность, наращивать объем валютных поступлений от экспорта. С другой стороны, создаваемые производственные мощности, тысячи новых рабочих мест служат решению важных социальных проблем, связанных с повышением благосостояния народа, сокращением бедности. Словом, переход от экспорта сырья до поставок за рубеж готовой продукции с добавленной стоимостью - среди наиболее успешных реформ, осуществляемых во имя экономической устойчивости страны.

Возьмем хлопководство. Буквально семь лет назад люди, не имеющие никакого отношения к отрасли, привлекались к сбору урожая. На добровольно-принудительной основе за счет месячных доходов «спонсировали» сбор-

щиков. Это был сезон нехватки медицинских работников, общественного транспорта, закрытых рынков... А сегодня?

Теперь все другое: возможности, цели, достижения, перспективы. Главное, за короткое время устранены все факторы принудительного труда. Коалиция Cotton Campaign сняла запрет с узбекского хлопка. Республика заняла достойное место в ряду стран, производящих хороший хлопок. «Ну и что?» - скажете вы. А ведь только этот фактор стал основой для снятия запрета с экспорта хлопка-сырца и трикотажной продукции. В свою очередь для предприятий сферы открылась широкая дорога на мировой рынок, что послужило экономическим стимулом. Также это создало условия для привлечения в Узбекистан общепризнанных мировых брендов, то есть прямых иностранных инвестиций.

Несмотря на сокращение хлопковых площадей, благодаря созданию кластеров повысилась урожайность, резко возросло

количество текстильных предприятий, основанных на современных технологиях. Это весьма значимо, поскольку таким образом создается больше рабочих мест. Кластеры являются источником постоянного дохода семей, служат сокращению бедности.

Расположенное в Шафирканском районе Бухарской области швейное предприятие «Бухара Азтекс», с деятельностью которого ознакомился глава государства в ходе визита в регион, - одно из таких предприятий. И может служить ярким примером происходящих в сфере преобразований, в том числе путем создания для предпринимателей благоприятных условий. Здесь налажены производство хлопка и его глубокая переработка, обеспечена занятость более тысячи соотечественников. Предприятие в год выпускает 16 млн единиц готовой продукции. Как видно, за счет реализации только одного этого проекта улучшается благосостояние граждан.

В соответствии с темпами развития в данном направлении в 2,5 раза повысилась переработка волокна, достигнув 100 процентов. А пять лет назад этот показатель составлял лишь 40 процентов. Также объем выпуска пряжи увеличился в два раза, готовой продукции - в три. Производственные мощности текстильных предприятий в 2022 году возросли до девяти процентов и составили 80 трлн сумов.

При этом наряду с достижениями существуют и некоторые проблемы. В частности, установление в прошлом году сезонности хлопка-сырца. Это вывело вопрос принятия незамедлительных мер по предупреждению негативного воздействия на развитие сферы и правового урегулирования отношений между кластерами и фермерскими хозяйствами в качестве самого актуального на повестку дня.

(Окончание на 2-й стр.)

Конференция

ВТОРАЯ ЖИЗНЬ ЛЕГЕНДАРНЫХ ПАМЯТНИКОВ ИСТОРИИ



Сабина Алимова. «Правда Востока».

Культурное наследие отражает историю и идентичность народа. Это бесценное свидетельство наших достижений, которое напоминает о подвигах предков, об их вкладе в мировую цивилизацию. Этим обусловлено и особое внимание, уделяемое сфере руководством страны.

Итогом проделанной за последний год работы в данном направлении, а также планам на ближайшее будущее посвящена пресс-конференция, прошедшая в столице по инициативе Агентства культурного наследия Республики Узбекистан.

На мероприятии представители агентства, ответственные сотрудники ряда управлений и организационных структур представили отчеты о проделанной работе по усилению сохранения уникального наследия, отражающего богатую историю и культуру народа Узбекистана. Были затронуты и вопросы цифровизации сферы, ее инновационного разви-

тия, укрепления материально-технической базы, а также эффективного применения передового мирового опыта.

- На сегодня в стране под государственную охрану взято 8210 объектов материального культурного наследия, из них 4748 - археологические, 2265 - архитектурные, 625 - произведения монументального искусства, 530 - достопримечательности, - говорит первый заместитель директора Агентства культурного наследия Турсунали Кузиев. - Также в 2022-м наша организация выделила 144 млрд сумов на 72 объекта на основе адресных программ, разработанных для развития инфра-

структуры объектов туризма и проведения работ по сохранению культурного наследия.

Кроме того, по 64 архитектурным памятникам разработаны проектно-сметные документы, утвержденные Научно-экспертным советом при агентстве, начаты реставрационные и ремонтно-реставрационные работы на 55 объектах, заключены договоры на 106,7 млрд сумов. Осуществлен мониторинг 2208 мест.

В частности, преобразились такие объекты, как медресе Улугбека, Баходира Ялангтушбия, Амира Алим-хана, мечеть Кок-Гумбаз, минарет Исламходжа, ворота Талипоч. Еще одним из заметных проектов стало создание археологического парка на территории курганного комплекса Арк. А в последней четверти года осуществлены ремонт и восстановление разрушенных частей и стен комплекса Масжиди Калон в Бухаре.

(Окончание на 4-й стр.)

Прибыльное дело

КАЖДЫЙ ДОЛЖЕН ЗНАТЬ ТОНКОСТИ ВЫБРАННОГО РЕМЕСЛА

С детства интересующийся биологией Тулкин Икромов успешно окончил лечебный факультет Бухарского государственного медицинского института, после начал работать по профессии. Во время поездки в Турцию он, увидев активное использование обыкновенных грибов в фармацевтической и гастрономической сферах, проявил к этому интерес. Вернувшись домой, сначала выращивал небольшое количество грибов, а в своей домашней лаборатории пробовал получить биологически активные добавки. Благодаря полученному опыту в 2021 году Т. Икромов основал общество с ограниченной ответственностью. Более того, стал победителем грантового конкурса. Полученная инвестиция позволила предпринимателю, делавшему тогда первые шаги в мире бизнеса, успешно реализовать свой проект.

- Выращивать грибы несложно, как и ухаживать за ними, - говорит Тулкин. - После посадки семена прорастают всего за 28 дней. Если выбрать те, что прошли лабораторию, то и урожайность будет соответствующей. Ряд семян и шелуху помещают

в полиэтиленовые пакеты и высаживают. В один можно поместить восемь рядов. Наше предприятие, где трудятся около 30 рабочих, имеет возможность выращивать и перерабатывать почти 50 тонн продукции в год. Питательный элемент, выпол-



няющий роль почвы, также стоит недорого. В один пакет высаживают до 300 граммов семян. Они снова и снова будут приносить урожай. Сегодня рыночная цена одного килограмма продукции колеблется от 25 тысяч до 50 тысяч сумов в зависимости от вида. Теперь оцените доход!

Выращивание любой культуры требует не только определенных усилий. Важно знать и о необходимых агротехнических меро-

приятиях, уметь их своевременно применять.

На предприятии, которое занимается выращиванием лекарственных грибов, используется опыт Японии. В рамках проекта, реализуемого в инновационной зоне «Ромитан», на основе современных технологий культивируются такие виды, как рейши, траметес (пестрый), шампиньон, вешенка, герцициум.

(Окончание на 2-й стр.)

Образование

ОТ ФОРМИРОВАНИЯ ГАРМОНИЧНОЙ ЛИЧНОСТИ - К ДОСТИЖЕНИЮ ВЫСОКОГО НАУЧНОГО ПОТЕНЦИАЛА

Согласно глобальным тенденциям в странах мира, в том числе в нашей республике, на уровне государственной политики уделяется внимание медицине, в частности, подготовке квалифицированных сотрудников отрасли. В Послании Олий Мажлису и народу Узбекистана Президент сказал: «И мы всегда будем делать все для того, чтобы жизнь каждого человека в нашей стране была мирной и счастливой, он был здоровым, получал хорошее образование, обеспечивал благополучие своей семьи». Здесь следует отметить, что здоровье человека рассматривается как важный фактор его счастливой и мирной жизни.



Это означает, что перед медицинскими высшими учебными заведениями поставлены серьезные задачи. В первую очередь необходимо внести весомый вклад в восстановление здоровья наших соотечественников, осуществляя всестороннюю подготовку юношей и девушек, достигших студенческого статуса, в качестве зрелых кадров. Учитывая высокий спрос на квалифицированных врачей и медицинских вузы, а также согласно поручению главы государства увеличена квота приема в вузы почти в три раза. Цель - покрыть потребности в медицинском персонале и создать возможности для молодых людей, заинтересованных в медицинском образовании.

Сегодня свыше пяти тысяч студентов (500 - граждане зарубежных стран) изучают тонкости и постигают секреты профессии в Ташкентском государственном стоматологическом институте (ТГСИ). Учебный процесс осуществляется через образовательные направления нашей страны и совместные образовательные программы.

Такой резкий рост числа студентов в высших учебных заведениях в короткие сроки, безусловно, требует повышения качества преподавания и необходимого обеспечения материальной базы.

(Окончание на 3-й стр.)



КАЖДЫЙ ДОЛЖЕН ЗНАТЬ ТОНКОСТИ ВЫБРАННОГО РЕМЕСЛА

«(Окончание. Начало на 1-й стр.)»

- Экстракты этих грибов широко используются в фармацевтике, так как содержат антибиотики, - рассказывает руководитель Бухарского областного управления Агентства инновационного развития при Министерстве высшего образования, науки и инноваций РУз Азамат Наимов. - Например, соединения, полученные из шампиньона, применяют при лечении гнойных ран, производстве противотуберкулезных препаратов. В рамках проекта планируется экспортировать большую часть продукции. Лекарственные грибы пользуются большим спросом на глобальном рынке. Сорт, выращиваемый и перерабатываемый в инновационной зоне, эффективен для употребления в пищу против рака. В Китае, Южной Корее и других странах Азии, где развита народная медицина, его считают средством очищения организма от токсинов и снижения количества сахара в крови.

Так как работа несложная, а доход большой, в махалле немало людей, заинтересовавшихся деятельностью предпринимателя. Воспользовавшись и этой возможностью, Тулкин организовал для них надомный бизнес. Многие семьи берут на предприятии

семена и выращивают грибы. Тем более что в сельских домохозяйствах имеются неиспользуемые площади, которые можно эффективно задействовать. А выращивание грибов на основе надомничества позволяет эффективно заниматься таким делом, что способствует обеспечению занятости безработного населения, а также расширению производства и предоставлению услуг.

Именно по этой причине субъектам предпринимательства в нашей стране предоставляется ряд льгот. В частности, с 1 ноября 2022 года установлена система субсидирования для тех, кто привлек владельцев приусадебных земель к надомному бизнесу.

- С первого урожая получили четыре миллиона прибыли, а со второго возможен доход в шесть миллионов, - утверждает Комил Шаропов. - Посеявшие семена приносят плоды в течение десяти месяцев. В этом деле нет такого понятия, как сезон. Грибы можно выращивать в любое время года.

Достаточно обеспечить среду необходимой температурой. Главное, вторичное сырье, используемое для выращивания урожая, можно использовать в качестве корма для животных.

Специалисты утверждают, что в нашей стране более 100 видов этой культуры, но только 25 из них пригодны для употребления в пищу.

- Следует быть осторожными при употреблении грибов, собранных в лоне природы, - предупреждает Т. Икромов. - Среди них могут быть ядовитые. Выращенные же в культурных условиях проходят проверку в лабораториях санитарно-эпидемиологической службы и поступают в продажу только после признания их совершенно безвредными.

Сегодня созданы все возможности для тех, кто желает заниматься предпринимательством. Важно, чтобы каждый хорошо разбирался в своем деле, знал тонкости выбранного ремесла.

Руководитель предприятия планирует открыть лаборатории, где можно будет перерабатывать съедобные грибы, создавать биологически активные добавки и упаковку по зарубежным стандартам. Это также позволит производить в местных условиях лекарства не хуже импортных аналогов.

Феруза Жураева.

Бизнес малый - вклад большой

Предпринимателю из Коканда в этом году исполнилось 40 лет. В последнее время в его жизни произошло немало ярких событий, которые привлекли внимание многих.

В 2005 году Аюбхон Позиллов с отличием окончил Ферганский политехнический институт и некоторое время работал в Кокандском строительно-проектном институте. Исследования по ремонту современных зданий и сооружений привели его к новым целям. Для этого он самостоятельно научился создавать на компьютере эскизы и проекты, в совершенстве освоил методы работы дизайнера.

Сначала Аюбхон, основав общество с ограниченной ответственностью, купил оборудование полиграфической компании, находившейся в экономическом кризисе. С небольшим штатом сотрудников начал производство этикеток и учебников. Ездил на аналогичные предприятия, ознакомился с производственным процессом, изучал работу, нашел надежных партнеров.

Это первые воспоминания молодого предпринимателя, с нуля создавшего уникальную бизнес-среду. Сегодня более сотни видов изготавливаемых здесь этикеток и упаковочной продукции пользуются спросом на внутреннем и внешнем рынках.

Учился полиграфии. Однако работать по профессии было нелегко, вспоминает менеджер Абдуллох Мадалиев. - Большинство типографий с трудом приспосаблива-

ТВОРЧЕСКИЙ ПОИСК, БЛАГОРОДНАЯ ИНИЦИАТИВА

лись к рыночным принципам из-за нехватки сырья и устаревшего оборудования. Прошло более пяти лет с тех пор, как рядом с домом открылось новое предприятие. Не только я, но и сотни женщин в нашей махалле получили работу. Были налажены бесплатное горячее питание, транспортное обслуживание. Таким образом дела начали продвигаться. И доход стал соизмерим с вложенными усилиями.

Это подтолкнуло молодого бизнесмена к новым идеям и целям. Он приобрел необходимые знания в данной области и провел исследования. Со временем из Европы, где развита полиграфия, привез современное оборудование и сырье. В результате появилась возможность выпускать упаковочные коробки большого размера и любого вида. Сегодня здесь изготавливают не только этикетки, но и упаковку для бытовой техники: холодильников, телевизоров, пылесосов, стиральных машин.

Усилиями предпринимателя и благодаря инвестициям в объеме 500 тысяч долларов в свободной экономической зоне «Коканд» производятся одноразовые санитарные контейнеры и фруктовый чай. Кроме того, налажена кластерная деятельность предприятия «Ширин бог» по выращиванию и переработке овощей и фруктов. Кластер закупает, перерабатывает и экспортирует продукцию в соответствии



с договорами, заключенными с садоводами и фермерами.

- При создании цепочки добавленной стоимости из простого сырья производство продукции способствует организации новых рабочих мест, - говорит А. Позиллов. - Например, яблоки в сезон сбора урожая продаются по тысяче сумов. Если их, обработав, высушить, продукт может быть реализован в сто раз дороже. Фрукты, выращенные на нашей плодородной земле, пользуются огромным спросом на мировом рынке. Только в прошлом году экспортировали в страны Европы сухофрукты и фруктовый чай почти на два миллиона долларов. В настоящее время запустили производство яблочных чипсов. Продаем продукцию в Казахстан. Изъявили желание покупать натуральные сладкие фрукты и немецкие бизнесмены. Для этого работаем над выращиванием новых садов, что позволит создать более 200 рабочих мест и одновременно увеличить объем производства.

У бизнесмена много идей и планов. Используя привилегии и возможности для предпринимателей, он и его соратники усердно трудятся над очередными проектами. В этом году в свободной экономической зоне «Коканд» планируют запустить проект по производству новых упаковочных и защитных коробок на пять миллионов долларов. В результате увеличится

число видов продукции, объем производства удвоится. Будет создано более сотни дополнительных рабочих мест. И не только это.

До сегодняшнего дня усилиями предпринимателя сформированы хозяйствующие субъекты в сфере гостиничного обслуживания, строительства, медицинской диагностики, организовано свыше 500 рабочих мест. Сумма инвестиций, задействованных в производстве, превысила 10 млн долларов.

Деятельность Аюбхона Позиллова, эффективно работающего во имя процветания страны и повышения благосостояния народа, не осталась незамеченной. Указом Президента он награжден медалью «Шухрат». Любознательный, помогающий всем бизнесменам успешно участвует в областных, республиканских и международных промышленных выставках и конкурсах.

В последнее время мы часто говорим о благих инициативах молодых современников, активно участвующих в строительстве Нового Узбекистана. Благодаря их самоотверженному труду в городах и селах республики планомерно осуществляется социальная работа, обеспечивается занятость населения. И число таких предпринимателей, трудящихся на благо народа, растет день ото дня.

Расулжон Камолов.

ОТ ЦЕПОЧКИ ДОБАВЛЕННОЙ СТОИМОСТИ - К ЭКОНОМИЧЕСКОЙ УСТОЙЧИВОСТИ СТРАНЫ

«(Окончание. Начало на 1-й стр.)»

- Постановление Президента «О дополнительных мерах по дальнейшей поддержке деятельности производителей хлопка-сырца» от 26 января 2023 года дало решение системным проблемам, возникшим в ходе производства хлопка-сырца и создания цепочки добавленной стоимости, - говорит заместитель начальника управления Министерства сельского хозяйства Соатмурод Кулмираев. - Стоит отметить, что при заключении договоров между сторонами о закупке и поставке существовал ряд бюрократических барьеров и незаконных вмешательств. Согласно постановлению, создается прозрачная система регистрации фьючерсных контрактов между хлопково-текстильными кластерами и фермерскими хозяйствами и ведения их мониторинга. Отныне ежегодно до 1 октября стороны заключают фьючерсные контракты на выращивание хлопка для урожая следующего года, которые регистрируются в информационной системе налоговых органов и интегрируются с информационной системой «Агроплатформа» Министерства сельского хозяйства.

Более того, министерство публикует на своем официальном сайте анализ среднемесячных котировок фьючерсов хлопково-текстильной биржи.

Сегодня эффективно применяются автоматизированные земледельческие агрегаты с лазерной установкой, которые способствуют повышению урожайности, улучшению структуры почвы, экономии воды до 20 процентов. Однако такое современное оборудование стоит дорого. Поэтому для кластеров и производителей хлопка нехватка данной техники весьма ощутима.



Это позволяет определить закупочную его стоимость на взаимовыгодной основе.

Также в соответствии с данным документом авансирование будет осуществляться хлопково-текстильными кластерами в форме денежных и материальных ресурсов по согласованию с производителями продукции. При этом материальные ресурсы, семена, минеральные удобрения, горюче-смазочные материалы станут доставляться без наценок. А реализованные - ежедневно оформляться посредством электронных счетов-фактур.

Постановлением определено: с 2023 года производителям сельскохозяйственной продукции, закупившим необходимые агрегаты, покрывается 30 процентов их стоимости из Государственного бюджета.

Как известно, в связи с дефицитом воды повышается себестоимость производства хлопка-сырца. Это приводит к повышению затрат на электроэнергию при насосном орошении хлопковых полей. Документом установлено: часть (до 50 процентов) расходов на электроэнергию, затрачиваемую для орошения хлопковых площадей посредством насосов, также покрывается Госбюджетом.

В государствах с развитым сельским хозяйством при наблюдении за ростом культур, борьбе против вредителей и проведении других важных агромер широко применяются беспилотные летательные аппараты - дроны. Отныне будет осуществляться их ввоз из-за рубежа с привлечением на основе государственно-частного партнерства хлопково-текстильных кластеров за счет их средств. Агентство по оказанию услуг в сельском хозяйстве при министерстве организует оказание услуг сельхозпредприятиям.

Еще одна возможность, предоставляемая постановлением: применение «нулевой» ставки таможенной пошлины к минеральным удобрениям, импортируемым до 1 января 2025 года. Что это дает? В сезон проведения агромер наблюдается дефицит некоторых минеральных удобрений, что приводит к повышению цен на них и в результате - к стоимости производимой продукции. Эта возможность способствует обеспечению стабильности цен на минеральные удобрения и предупреждению их дефицита.



Специалисты отмечают, что в 2021 году мировой рынок столкнулся с острой нехваткой удобрений. В 2022-м цены на этот вид продукции выросли и достигли немалого уровня за последние 70 лет. Потребление удобрений в странах сильно разнилось и до колебаний мирового рынка. Так, в государствах на Африканском континенте к югу от Сахары потребление удобрений составляло 22 кг на гектар. Это в 6,6 раза ниже по сравнению со средним мировым показателем - 146 кг на гектар. В Китае и Чили потребление удобрений приближается к 400 кг на гектар.

По сведениям ФАО (Продовольственная и сельскохозяйственная организация Объединенных Наций), потребление удобрений в Узбекистане на один гектар пашни составляет 254,5 кг, что выше среднемирового показателя по Европе и Центральной Азии в 2,9 раза. Однако не стоит забывать, что, по расчетам специалистов, менее половины азотных удобрений способствуют росту растений, а остальные абсолютно бесполезны. Иначе говоря, только загрязняют водоемы. Исходя из этого в нашей стране уделяется особое внимание

эффективному использованию минеральных удобрений и предупреждению дефицита.

- В результате создания благоприятных условий планируется увеличить объем производства волокна на 140 процентов, пряжи - более чем на 100 процентов за счет кластеров и других текстильных предприятий, - говорит С. Кулмираев. - В настоящее время особое внимание уделяется производству, окрашиванию, отделке тканей из волокна и выпуску готовой продукции. Будет проведен анализ деятельности хлопково-текстильных кластеров, в результате чего намечено внести изменения и дополнения в четырехстороннее соглашение, заключенное с хлопково-текстильными кластерами. А также согласно постановлению будут списаны начисленные и неоплаченные пени по всем налогам фермерских хозяйств, выращивающих хлопком и зерно, что способствует улучшению их финансового положения.

Внедрение самого передового зарубежного опыта в деятельность кластеров и производителей хлопка-сырца, а также повышение знаний и квалификации специалистов - важные задачи в развитии

сферы. Это отмечено и в постановлении. В частности, в целях внедрения в фермерские хозяйства современных достижений науки в области выращивания хлопка в 2023-2025 годах Министерству сельского хозяйства поручено принять меры по привлечению 20 млн долларов международных финансовых институтов для Национального центра знаний и инноваций в сельском хозяйстве и его региональных центров агроуслуг.

Словом, процесс обновления отрасли, предоставляемые постановлением льготы стимулируют кластеры и фермеров, а также занимают важное место в производстве хлопка, создании новых рабочих мест, наращивании объема продукции с добавленной стоимостью.

Президент в ходе рабочих поездок в регионы знакомится с деятельностью новых текстильных предприятий и их руководителями. Это позволяет изучить существующие проблемы на местах, проанализировать выдвигаемые предложения и принять необходимые меры, оптимальные решения. Таким образом, продолжается путь ускоренного развития независимого государства.

Авазбек Худойкулов.

ОТ ФОРМИРОВАНИЯ ГАРМОНИЧНОЙ ЛИЧНОСТИ - К ДОСТИЖЕНИЮ ВЫСОКОГО НАУЧНОГО ПОТЕНЦИАЛА



Нодиржон Хайдаров.
Ректор Ташкентского государственного стоматологического института профессор.

потребности в подготовке педагогов с ученой степенью, которые готовят квалифицированные кадры. Большой поддержкой в данном направлении стало соответствующее постановление Кабинета Министров о порядке доплаты сотрудникам, имеющим ученую степень, занимающимся научной, научно-педагогической и трудовой деятельностью в государственных организациях в области науки и образования.

Во исполнение постановления 181 сотруднику с учеными степенями в прошлом году выплачена доплата от 30 процентов до 60. В результате научный потенциал Ташкентского государственного стоматологического института достиг 70,1 процента. Сегодня это самый высокий показатель в стране.

Наш вуз имеет международную аккредитацию Всемирной федерации медицинского образования и международного сертификата в области системы менеджмента. За последние два года к учебному процессу в институте привлечено около 300 иностранных профессоров и преподавателей. В рамках программы академического обмена 744 студента повысили свои знания в вузах зарубежных стран.



Реализовать глубокую специализацию, интеллектуальные и личностные способности, подготовить зрелого медработника можно путем обеспечения комплексных теоретических и клинических знаний, навыков, усвоения передовых технологий, формирования социальной адаптации у студентов медицинских вузов. В связи с этим также имеет большое значение системная организация учебной работы, вплоть до получения высшего образования. Например, увеличивается из года в год показатель поступления в вузы выпускников академиче-

ственного здравоохранения имени Абу Али ибн Сино (Чиланзарский, Чартакский, Дуслукский и Каттакурганский).

Согласно постановлению главы государства «О мерах по предоставлению финансово-самостоятельности государственным высшим образовательным учреждениям» от 24 декабря 2021 года, Ташкентский государственный стоматологический институт также является финансово-самостоятельным. Чтобы защитить студентов в социальном плане и создать подходящие для них условия, на территории вуза построено общежитие на 400 мест.

Сегодня перед высшими образовательными учреждениями стоят задачи - стать конкурентоспособными, повысить квалификацию кадров в соответствии с международными требованиями, занять высокие позиции в мировых рейтингах.

В этом направлении коллектив ТГСИ также берет на себя большую ответственность, включая совершенствование высшего медицинского образования, расширение охвата, подготовку высококвалифицированных, креативно и системно мыслящих специалистов на основе международных стандартов, способных самостоятельно принимать решения, демонстрирующих интеллектуальный потенциал и способствующих формированию духовно-нравственной гармоничной личности.

Гендерное равенство

В регионе Центральной Азии и на всем пространстве Шанхайской организации сотрудничества также отмечается тенденция по улучшению положения и повышению статуса женщин. В странах ШОС в области законодательства и избирательной системы проводятся реформы, нацеленные на повышение уровня интеграции мужчин и женщин в общественно-политическую жизнь этих государств. Значительное число женщин участвует в процессах принятия решений в качестве депутатов парламентов, членов политических партий, старших государственных служащих, представителей организаций гражданского общества и средств массовой информации. На уровне законодательства и государственной политики в странах региона ШОС созданы механизмы обеспечения и защиты гражданских, политических, экономических и социальных прав женщин.

Повышение статуса женщин - в числе приоритетов ШОС

Как было подмечено на Втором форуме женщин стран ШОС (15-16 мая 2019 года, Бишкек), женское лицо ШОС - новое явление Великого шелкового пути. И это говорит о том, какое внимание сегодня уделяется вопросам поддержки женского предпринимательства в государствах Шанхайской организации сотрудничества, в состав которой входят страны с разными экономиками, территориями, менталитетом, ресурсами и потенциалом. Женщины активно участвуют в развитии промышленности, сельского хозяйства, торговли, экономики, туризма, энергетики, спорта, здравоохранения, в решении социальных проблем населения и не только. Возрастает их роль в сферах науки, образования и технологического обновления в России, Индии, Китае, Казахстане, Кыргызстане, Пакистане, Таджикистане и Узбекистане. В государствах ШОС большое внимание уделяется также увеличению доли участия женщин в процессах развития цифровой экономики.

Тема повышения роли женщин в предпринимательстве и в целом в обеспечении устойчивого развития стран региона - одна из приоритетных в повестках саммитов организации. В Московской декларации ШОС, принятой 10 ноября 2020 года, главы государств - членов объединения подчеркнули необходимость активной поддержки участия женщин в политической, экономической, общественной, социальной и других сферах деятельности и посчитали важным регулярное проведение форумов, конгрессов и встреч женщин в рамках организации. По мнению бывшего генерального секретаря ШОС Владимира Норова, сегодня нет такой сферы деятельности, в которой женщины не были бы успешны. Трудно представить историю и современное развитие стран ШОС без их соиздающего вклада.

Шанхайская структура уделяет особое внимание развитию женского потенциала, поскольку необходимым условием устойчивого развития ее государств-членов является полноценное участие женщин в решении политических и социально-экономических задач стран региона. Всеми странами ШОС приняты важные концептуальные документы по повышению роли женщин в управлении обществом и государством, достижению гендерного равенства. Ратифицированы конвенции ООН и других международных организаций по этим вопросам.

В рамках Шанхайской организации сотрудничества за последние годы предпринят ряд практических действий, положительно повлиявших на развитие стран - членов организации. В их числе совместные усилия по развитию «женской» линии сотрудничества. На сегодня успешно проведены четыре Форума женщин ШОС в Пекине (2018), Бишкеке (2019), Душанбе (2021) и Ташкенте (август 2022).

Форум женщин ШОС в Узбекистане привнес новый импульс усилению роли женщин в координации действий стран Организации по всему спектру вопросов сотрудничества. По мнению Председателя Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Танзилы Нарбаевой, дальнейшее усиление роли Шанхайской организации сотрудничества в качестве важной многосторонней площадки для расширения взаимодействия в области обеспечения прав и защиты законных интересов женщин остается

ПОВЫШЕНИЕ СТАТУСА ЖЕНЩИН - В ЧИСЛЕ ПРИОРИТЕТОВ ШОС

Алишер Махкамов.
Главный специалист Центра народной дипломатии ШОС в Узбекистане.

В международном сообществе ведется системная работа по обеспечению гендерного равенства, расширению прав и возможностей всех женщин. На уровне ООН, Европейского союза, Всемирного банка, ШОС, а также странами мира принимаются и реализуются стратегические документы и программы по достижению гендерного равенства, искоренению гендерного насилия, предупреждению преступности среди женщин, усилению защиты интересов и всесторонней поддержке женщин в вопросах активизации их участия в жизни государства и общества.

приоритетной задачей на предстоящие годы.

По оценкам зарубежных экспертов, в частности, доктора социологических наук, профессора М. Сухомлиновой, современный независимый Узбекистан, выбрав свой путь обновления, присоединился к общемировой концепции устойчивого развития, уверенно устремившись к созданию цивилизованного гражданского общества, гуманного правового демократического государства, базирующегося на стабильной социально ориентированной рыночной экономике, интегрированной в мировое сообщество и информационное пространство.

Как известно, наша республика одной из первых в Центральной Азии присоединилась к Конвенции ООН о ликвидации всех форм

дискриминации в отношении женщин, подтверждающей права женщин и определяющей план действий государств по их защите.

В системе стратегического ориентирования, закрепленной Конституцией Республики Узбекистан, на пути признания человеческого достоинства, социальной справедливости и всеобщего согласия, возрождения духовности и национального самосознания государство выделяет равенство мужчин и женщин.

Принципиальное значение для понимания прав женщин имеет и то, что общепризнанные принципы и нормы международного права являются составной частью правовой системы нашего общества, что вопрос гендерного равенства поднят на уровне государственной политики. Утверждена Стратегия достижения гендерного равенства в Республике Узбекистан до 2030 года, создана прочная законодательная основа по улучшению положения женщин. Проводится целенаправленная работа по их выдвиганию на руководящие должности, укреплению репродуктивного здоровья. Обеспечивается занятость и государственная защита женщин от гендерного насилия. Эффективно реализуется программа обеспечения жильем социально уязвимых слоев населения страны. В настоящее время доля женщин в сфере предпринимательства в Узбекистане составляет 25 процентов, в политических партиях - 44, в системе высшего образования - 46, на управленческих должностях - 27.

Необходимо отметить, что тема женщин является приоритетной и в деятельности Центра народной дипломатии ШОС в Узбекистане. Особое значение придается развитию гуманитарного сотрудничества в целях укрепления взаимопонимания, доверия и дружбы между народами посредством активного использования механизмов народной дипломатии, включая содействие дальнейшему углублению межцивилизационного диалога, расширению культурно-гуманитарных связей, созданию условий для установления практического взаимодействия между институтами гражданского общества, в том числе женскими и молодежными организациями.



расширение культурно-гуманитарных связей, укрепление взаимодействия между институтами гражданского общества стран ШОС в разных областях, в том числе в научно-образовательной и просветительской сферах.

В частности, об этом свидетельствует проведенный в апреле 2021 года Ташкентский форум женщин - лидеров стран ШОС «Повышение роли женщин в обеспечении устойчивого развития» совместно с Университетом мировой экономики и дипломатии при поддержке Министерства иностранных дел Республики Узбекистан. В мероприятии приняли участие высокопоставленные представители правительств и международных экспертов государств - членов ШОС, непосредственно занимающиеся вопросами гендерного равенства, женского предпринимательства, права, образования и социальной защиты женщин. Основная дискуссия форума была посвящена вопросам повышения роли женщин в достижении Целей устойчивого развития, в том числе их полноценного участия в решении социально-экономических задач в государствах - членах ШОС.

В рамках реализации положений Договора о долгосрочном добрососедстве, дружбе и сотрудничестве государств - членов ШОС в целях укрепления и расширения взаимодействия между женскими и молодежными организациями стран объединения 3 марта сего года в Ташкенте состоялась международная конференция, посвященная вопросам расширения взаимодействия женщин в рамках ШОС. Конференция проведена Сенатом Олий Мажлиса совместно с Центром народ-

ной дипломатии ШОС и Республиканской комиссией по вопросам повышения роли женщин в обществе, гендерного равенства и семьи с участием представителей Законодательной палаты Олий Мажлиса, Китайского комитета ШОС по добрососедству, дружбе и сотрудничеству, ООН, Ассамблеи народов Евразии, Пакистанского института мира и дипломатических исследований, институтов гражданского общества, а также представительниц женских и молодежных организаций, бизнеса, культуры, науки, образования стран ШОС и Узбекистана.

Основная цель мероприятия - обсуждение вопросов повышения роли женщин, обмен опытом и стимулирования их участия в реализации общественно-политических, социально-экономических реформ в обществе, изучение и выработка рекомендаций по улучшению законодательных норм по защите и обеспечению прав женщин в странах ШОС. Подчеркнуто, что равноправие женщин, полноценное их участие в решении политических и социально-экономических проблем рассматриваются правительствами стран ШОС в качестве приоритетного условия экономического развития стран, демократизации и стабильности общества в государствах ШОС.

В ходе конференции состоялся конструктивный обмен мнениями как по опыту, так и по достигнутым результатам в направлении повышения роли женщин в реализации Целей устойчивого развития, по вопросам дальнейшего повышения общественно-политической активности женщин и гендерного равенства. При содействии экспертов проанализирован зарубежный опыт, а также рассмотрены инициативы по совместной разработке инно-

вационных подходов стран ШОС в области дальнейшего повышения роли и активности женщин в общественно-политической сфере и широкого их вовлечения в научную деятельность. Акцент на мероприятии был сделан на расширение женских обменов в сферах науки и техники, образования, культуры, искусства и спорта, а также дальнейшее углубление обмена опытом для координации усилий по совершенствованию государственной политики и законодательных основ функционирования системы социальной защиты женщин.

Участники отметили, что благодаря реализуемым инициативам правительств стран ШОС наблюдается активизация женских организаций и молодежных движений, в том числе на регулярно проводимых женских форумах ШОС. Участниками мероприятия выдвинуты соответствующие рекомендации и предложения, которые станут основой для подготовки новых проектов и программ по защите прав и интересов женщин, обеспечению гендерного равенства, эффективного продвижения лидерства женщин и женского предпринимательства, устойчивого диалога, сотрудничества на пространстве ШОС.

Результаты конференции женщин в Ташкенте - важный вклад в дело укрепления мира, взаимовыгодного сотрудничества на пространстве ШОС. Развитие организации зависит от активного участия женщин в политической, социально-экономической и общественной жизни как на национальном, так и международном уровне. И стимулирование их участия в этих процессах - важнейший драйвер мирового экономического развития.

Взгляд из-за рубежа

Происходящая в Узбекистане масштабная трансформация и связанные с ней процессы Конституционной реформы продолжают находиться в фокусе внимания зарубежных политических и экспертных кругов, ведущих СМИ. Интерес законодателей: предлагаемые в Основном законе новации содержат важнейшие изменения социально-экономической, политической сфер и государственного управления. Как отмечалось на состоявшейся 6 марта встрече Президента Шавката Мирзиёева с депутатами Законодательной палаты и членами Сената Олий Мажлиса, руководством Верховного суда, по итогам продолжавшегося несколько месяцев изучения каждого из поступивших от общественности более чем 200 тысяч предложений подготовка и редакция проекта Конституционного закона.

УЗБЕКИСТАН ДОСТИГ БОЛЬШИХ ПОЗИТИВНЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ В ДЕМОКРАТИЗАЦИИ И РАЗВИТИИ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА

В рамках проводимых дипломатическими миссиями нашей страны встреч и переговоров осуществляется работа по доведению сути и значения Конституционной реформы в Узбекистане до международных общественно-политических, деловых и экспертных кругов. В ходе брифингов, круглых столов и экспертных встреч зарубежные участники знакомятся с процессами демократизации и модернизации страны, а также с ключевыми идеями реформирования Основного закона Узбекистана.

Продвижение принципа «Во имя чести и достоинства человека» в процессе реформ по обеспечению конституционных прав и гарантий свобод человека получают широкие отклики за рубежом.

Директор программы по развитию международных отношений научно-исследовательского института ООН и Европейского университета, шеф-редактор испанского информационного агентства ОК-Diario Хорхе Местре (Валенсия, Испания) выразил мнение, что наша страна в настоящее время - одна из самых важных в Центральной Азии, особенно с точки зрения регионального экономического развития и сотрудничества. Кроме того, Узбекистан восстановил мосты между соседями и прочно занял место лидера в Центральноазиатском регионе как инициатор политического сближения.

Х. Местре также отметил, что за короткий период в Узбекистане проходят активные реформы во многих сферах, предпринимательство выходит на новый уровень и начинает зарождаться экосистема. Он также констатировал, что правительство и бизнес-сообщество Испании с большим интересом и вниманием наблюдают за позитивными преобразованиями в Узбекистане.

Координатор мадридского международного пресс-клуба, редактор испанского печатного издания La Razón Эдуардо Гуайуло подчеркнул, что за последние годы Узбекистан достиг больших успехов в политическом, экономическом и социальном развитии, добился значительного прогресса в повышении благосостояния народа.

Мы наблюдаем, что модернизация республики динамично продолжается на пути построения сильного и эффективного государства, укрепления национальной государственности и повышения престижа на международной арене, - сказал он. - В результате проводимых реформ в стране созданы политико-правовые, социально-экономические и научно-просветительские основы, необходимые для построения Нового Узбекистана. И сегодня мы становимся фактически свидетелями того, как стремительно развивается республика, постоянно внося позитивную энергию в стабильность и развитие в это сложное время.

Обозреватель онлайн-издания Diplomat in Spain Альберто Рубио отметил кардинальные изменения в обеспечении свободы слова, которые произошли в нашей стране в последние годы: «Национальные СМИ становятся голосом народа и фактически четвертой властью». По его словам, гражданское общество и демократические институты в Узбекистане создают широкие возможности для реализации прав человека, в том числе свободы слова. В стране систематизируется законодательная база для обеспечения стабильности правового регулирования деятельности СМИ, в целом наблюдается динамичное расширение информационного пространства Узбекистана, подчеркнул журналист.

В ходе брифинга для представителей польских СМИ, состоявшегося в Варшаве, Чрезвычайный и Полномочный Посол Узбекистана в Польше Бахром Бабаев подчеркнул, что предложения по обновлению Конституции направлены на реализацию международных обязательств и рекомендаций

международных органов, а также на повышение до конституционного статуса норм, закрепленных в отдельных законах.

Член редакционного совета польского издания Eurogospodarka Анджей Казимерски согласился, что активное участие населения в процессе обсуждения предлагаемых конституционных норм имеет самую высокую степень политической и правовой легитимности. Граждане Узбекистана, достойно прошедшие важнейшие этапы становления независимой государственности, обретут новую Конституцию.

Заместитель главного редактора газеты Трубина Анджей Дришел дал высокую оценку процессу обсуждения предложений по обновлению Основного закона.

В мире нет какого-либо шаблона конституционной модели: каждая страна переживает конституционный процесс исходя из политических, экономических, социальных, экологических или иного рода условий. Конституционные реформы во многих странах осуществлялись в период кардинальных изменений. Последние годы Узбекистан демонстрирует миру устойчивое развитие во всех сферах государственного и общественного строительства, - отметил он.

Корреспондент издания Fakt Павел Лавик обратил внимание на то, что обновленная Конституция направлена на продолжение начатого в 2016 году Президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым процесса системной, всеобъемлющей и глубокой трансформации всего спектра взаимоотношений государства и общества, основой которой являются соблюдение и защита прав человека и его свобод.

Именно в этих вопросах - демократизации, развития гражданского общества и обеспечения прав человека Узбекистан проявляет заметную активность и достиг больших позитивных результатов. Ценим поправки и изменения в Конституцию республики, которые касаются защиты прав человека, детей и людей с ограниченными возможностями. Это наглядно показывает демократическое развитие страны, - заявил он.

В ходе состоявшегося в здании Библиотеки Национальной Ассамблеи Республики Корея круглого стола с участием экспертов также подчеркивалось, что поправки в Основной закон страны направлены на построение Нового Узбекистана и основаны на принципе «человек - общество - государство».

Отметив, что реформа Конституции является жизненно важным политическим процессом для каждой страны, южнокорейские эксперты высоко оценили последовательно проводимые в Узбекистане демократические реформы, направленные на достижение социального благополучия граждан и обеспечение основных прав и свобод человека.

Директор Библиотеки Национальной Ассамблеи Республики Корея Ли Мён Ву выразил мнение, что предлагаемые поправки в Конституцию Узбекистана отражают ход реформ, проводимых Президентом Шавкатом Мирзиёевым в последние годы, а также предусматривают усиление новых направлений реформ.

По словам директора Евразийского института тюркологии О Ин Кёнга, важнейшее направление изменений и дополнений в Конституцию Узбекистана направлены на оптимизацию развития прав человека, предпринимательства, частной собственности и органов местного самоуправления.

Участники состоявшегося в Испании, Польше и Южной Корее мероприятия выразили уверенность, что Узбекистан находится на пути становления демократического и правового общества, предстоящие политические мероприятия пройдут на высоком уровне, а их результаты послужат демократическим преобразованиям и развитию страны.

ИА «Дунё».



«Окончание. Начало на 1-й стр.»

В стране расширяется сотрудничество между национальными и международными организациями в области защиты и использования объектов культурного наследия, - отметил главный археолог Агентства культурного наследия Алишер Якулов. - Исторические памятники открыты для всех. Создаются удобства для населения республики и иностранных туристов. Внимание, уделяемое сфере руководства страны, способствует не только привлечению туристов, но и формированию в узбекистанцах патриотизма и национальной гордости. И это наглядно показывает статистика: например, за прошедший год 69 объектов материального культурного наследия приведены в первоначальный вид. Это не просто цифра. Каждый из образцов древнего искусства имеет особое историческое, научное, художественное, градостроительное и общественное значение.

На 1002 из 8210 объектов культурного наследия, находящихся в государственной собственности на территории республики, заключены договоры аренды. Для дополнительного удобства посетителей установлено 829 дорожных знаков (на узбекском, английском, русском и других языках) и организовано 219 зон бесплатного Wi-Fi.

Оформлена кадастровая документация на 7829 объектов недвижимости материального культурного наследия, 98 процентов объектов включены в Единую систему государственных кадастров. Утверждены границы охраняемых территорий семи музеев-заповедников - «Бухара», «Самарканд», «Ичан-Кала», «Сармишсой», «Шахрисабз», «Термез» и «Коканд».

Именитые успехи и в плане международного партнерства. Так, с Турецким агентством по сотрудничеству и координации заключено соглашение о реставрации мечети Джамии в Коканде, крепости Арк в Бухаре и мавзолея Бурхануддина аль-Маргинани в Риштанском районе Ферганской области. С Японским агентством международного сотрудничества согласовано предоставление гранта на цифровизацию отрасли.

Подписан меморандум между Термезским археологическим музеем и Национальным музеем Бангкока - центральным национальным музеем Таиланда. В соглашении о сотрудничестве прописаны такие важные пункты, как совместная организация научно-практических семинаров и тренингов, обмен опытом по реставрации и консервации, научное сотрудничество в организации передвижных выставок с целью дальнейшего развития сферы, изучение памятников, расположенных на территории области.

ВТОРАЯ ЖИЗНЬ ЛЕГЕНДАРНЫХ ПАМЯТНИКОВ ИСТОРИИ

Вместе с Французским институтом городского планирования разработан и представлен в Комитет всемирного наследия ЮНЕСКО проект восстановления исторического центра Шахрисабза. А в июне 2022-го Организация по вопросам образования, науки и культуры исламского мира включила семь объектов, расположенных в городе Бухаре, в Список культурного наследия исламского мира.

В рамках масштабной выставки «Великолепие оазисов Узбекистана. На пересечении караванных путей» в музее Лувра издан каталог с иллюстрациями совместно с издательским домом El Viso Ediciones. Публикация доступна на французском и узбекском языках. Труд включает свыше 60 научных статей 37 видных отечественных и зарубежных исследователей, посвященных древним культурным археологическим памятникам, культурным ценностям и истории от III века до н.э. до периода Темуридов. Статьи раскрывают значимость торговли и культурного обмена в жизни цивилизаций, существовавших на территории нынешнего Узбекистана.

Большое внимание уделяется музейной сфере. В республике 124 государственных музея и их филиалов. В частности, в системе Агентства культурного наследия функционирует 37 основных и 75 филиалов. Семи из них присвоен статус заповедников. Всего музеи насчитывают 2710 сотрудников.

Количество предметов и коллекций в фондах государственных музеев составляет 2 525 023 (из них 1 815 211 хранятся в основном фонде, 709 812 - в научно-вспомогательном). Еще 82 067 ценных экспонатов - в музейных экспозициях.

За прошедший год в музеях республики состоялось 3322 мероприятия. Всего их посетили почти четыре миллиона человек, среди которых как соотечественники, так и гости из-за рубежа. Крупным проектом для направления стала общенациональная акция «Мой вклад в национальное наследие!». В рамках инициативы узбекистанцы передали музейным учреждениям 3811 артефактов.

В целях предотвращения незаконного вывоза, ввоза и оборота культурных ценностей проводится ряд мероприятий. В частности, в 2022 году выдано 1625 сертификатов на право вывоза 534 695 предметов.

Ведется сбор информации о связанных с историей и культурой Узбекистана артефактах, хранящихся в музеях, фондах, научных учреждениях разных уголков мира. В настоящее время проводятся исследования с целью осуществления научного описания собранных данных по произведениям, внесению их в специальный электронный реестр.

В 40 странах мира Агентством культурного наследия обнаружено более девяти тысяч предметов быта, археологических находок, украшений, рукописей, документов, текстильных изделий (палак, тун, атлас, бекасам и другие), музыкальных инструментов, относящихся к истории и культуре Узбекистана.

Выявлено и проведено научное описание 330 культурных объектов (из них 173 - рукописи и 157 - музейные экспонаты). В результате монографическое исследование «Реестр рукописных произведений за рубежом об Узбекистане. Том 1» издано тиражом 1000 экземпляров на узбекском, английском и русском языках. Предоставлено отечественным и зарубежным научно-культурным учреждениям, организациям. К настоящему времени также подготовлены к печати

2-й и 3-й тома реестра, научное факсимиле уникальной рукописи Алишера Навои «Бадое ул-бидоя», хранящейся в Турции.

Кроме того, предоставлена информация о планах Агентства культурного наследия Республики Узбекистан на текущий год. В частности, принято решение о проведении научно-технических исследований, разработке проектно-сметной документации и проведении работ по сохранению 154 объектов наследия.

Уже разработан календарный план организации культурно-просветительских мероприятий, выставок, семинаров и конференций, юбилейных дат, музейной реализации проектов по сохранению культурных ценностей, биологического разнообразия, рациональному использованию природных ресурсов, поддержке социального и экономического развития и других.

Не останавливается работа и по превращению в жизнь Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы. Так, цель 73 (Глубокое изучение и широкая пропаганда богатого научного наследия наших великих предков) предполагает организацию международных конференций, симпозиумов и форумов под девизом «Новый Узбекистан - Третий Ренессанс».

Фото Музаффера Абдуллаева.



Видео на данную тему можно посмотреть по QR-code.



Спортивное обозрение

ФЕХТОВАЛЬЩИКИ УВАЖАТЬ СЕБЯ ЗАСТАВИЛИ

На мажорной ноте завершилось в Ташкенте первенство Азии по фехтованию среди кадетов и юниоров. Семнадцатилетние парни и девушки в общем зачете заняли второе место, а двадцатилетние - первое. Всего в копилке талантливых узбекистанцев 16 наград: девять золотых, три серебряные и четыре бронзовые медали.

Ивините, давайте позже поговорим, - попытка скрыть слезы, попросил тренер команды шпажистов-девушек Узбекистана Хосе Бенавидес, когда попытался взять у него интервью.

Финальный матч наших землячек, большинству из которых было меньше двадцати лет, с опытными китайками, уже прошедшими огонь, воду и медные трубы, получился драматичным. Никак не могли Дилназ Муртазеева, занимающая в мировом юниорском рейтинге второе место, Шахзода Эгамбердыева (3-я позиция) и Севара Рахимова (5) найти свой ритм, приспособиться к необычному ведению боя спортсменок из Поднебесной. Преимущество гостей росло с каждой сменой соперниц в командном первенстве - 9:12, 12:19. Конечно, пытались сократить отставание по нанесению уколов - 19:23, 22:26. Роль лидера взяла на себя Шахзода.

Она удачно провела свой выход на фехтовальную дорожку - 27:29. Подругу поддержала Дилназ, впервые сравнивая счет - 32:32. Наступил перелом в ходе матча. Но ошибки совершила на финишной прямой Севара - 37:39. Напряжение нарастало. Казалось, затаили дыхание даже зрители.

В самый ответственный период удивительное хладнокровие проявила Ш. Эгамбердыева из Нукуса. Не случайно именно ей доверили тренеры завершить партию. Впервые она вывела команду вперед - 43:42. Оставалось до победы всего два точных выпада. Китайка тоже оказалась крепким орешком - 44:44 (!). И все же свою роль сыграли фактор родных стен и поддержка поклонников. Последнее слово за Шахзойдой!

- И в прошлом году на аналогичном первенстве наши подопечные были в числе призеров, - сказал

в интервью, несколько успокоившись, Хосе Бенавидес, приглашенный специалист из Венесуэлы, который в Узбекистане с 2020 года. - Но тогда не было соперников из ведущих фехтовальных держав Азии - Южной Кореи, Китая, Японии, Гонконга, Сингапура. Наверное, посчитали, что конкурировать в Ташкенте не с кем.

- Достижения ваших молодых соотечественников в последние годы заставили их изменить свои взгляды, - продолжил Х. Бенавидес. - Возрождаются славные традиции узбекской школы фехтования, в которой работают и известные зарубежные наставники. В частности, с высоким КПД трудится здесь легендарный российский саблист, неоднократный чемпион мира и Олимпийских игр Владимир Назымов. Не случайно в этом виде оружия достигнут прогресс. На нынешнем континентальном первенстве большинство наград завоевали его ученицы. Теперь все чаще заявляют о себе и шпажисты. И они заставили уважать себя.

В личном зачете победительницей стала Д. Муртазеева, а бронзовым призером - С. Рахимова.

Отметим, что из небытия выходит на авансцену и рапиристы. Появился лидер - армеец Мухаммад Юсуф Асранов, уступивший только японцу Шоеи

Хашимото в финале с минимальным счетом. Он внес весомый вклад и в то, чтобы и команда, в состав которой входят в основном андижанцы, стала обладательницей серебряной медали.

Как сообщили в Федерации фехтования Узбекистана, из нынешнего поколения молодежи будет в основном сформирована национальная сборная страны для участия в главных стартах года - Азиатских играх в Ханчжоу (Китай). Эти комплексные соревнования - генеральная репетиция перед Олимпиадой-2024 в Париже (Франция).



ОДИН ШАГ ДО ИНДОНЕЗИИ

«Двадцатилетние футболисты Узбекистана заслуженно вышли в четвертьфинал розыгрыша Кубка Азии, - заявила на послематчевой пресс-конференции главный тренер команды Индонезии Шин Тас-Йонг. - Ваши технические соотечественники продемонстрировали современный футбол и по праву считаются фаворитами континентального первенства, которое впервые проходит на стадионах Ташкента и Ферганы среди 16 сборных Азии».



Наставник из Индонезии не скупился на комплименты и не скрывал радости, что доволен результатом заключительного матча группового этапа с узбекистанцами. Сами не забил, но и соперникам не дали распечатать ворота. Ничья - 0:0.

Он действительно может быть доволен, хотя его команда не смогла пробиться в плей-офф, чтобы продолжить борьбу за награды. Заняла третье место в подгруппе А пропустив вперед иракцев, имевших в активе тоже четыре очка, но худшую разницу забитых и

пропущенных мячей. Впрочем, индонезийцам как хозяевам юниорского первенства мира, которое состоится в мае, уже было обеспечено участие в финальной части мундиала. На футбольных полях Узбекистана они получали лишь игровой опыт и практику. Себя показали, на других посетители.

В матче с нашими земляками сумели выдержать тотальный натиск. Во втором тайме было немало эпизодов, когда на подступах к штрафной площадке сборной Индонезии скапливались до 18 (!) игроков из 22 действующих. Волны атак подопечных главного тренера Равшана Хайдарова накатывались одна за другой.

- Нам достаточно было сыграть вничью, чтобы пробиться на следующую стадию турнира, но мы вышли побеждать, - признался Равшан Акматович. - Однако не использовали массу выгодных моментов да и защищались индонезийцы отчаянно. Нам преподали очередной домашний урок: как надо выигрывать, не упуская даже маломальские шансы.

Наши парни провели три матча в группе. И все оказались разными. Обиграли сирийцев - 2:0. Старт получился искрометным, тактически разнообразным, с применением прессинга на чужой половине поля, что характерно в современном футболе. Дисциплинированно выполнялись установки тре-

нера во всех звеньях: надежно сыграли защитники, хавбеки доминировали в центре поля, достаточно обильно снабжали мячами игроков линии атаки.

Проявили бойцовский характер, когда оказались в меньшинстве во встрече со сборной Ирака. Трудно было, но через не могу сумели удержать счет - 1:0.

Две победы подряд обеспечили досрочный выход нашей дружины в четвертьфинал. Старались, конечно, сломить сопротивление и команды Индонезии. Не получилось. Однако задача минимум выполнена. Важно и то, что наша сборная завоевала симпатии болельщиков.

Примечательный факт: за поединками наших молодых дарований наблюдали непосредственно с трибуны около 80 тысяч поклонников футбола, а уж сколько интересовались играми двадцатилетних по телевизору - не сосчитать.

Для сравнения: в эти же дни на семи матчах открытия чемпионата страны среди команд суперлиги побывали только 22 тысячи болельщиков.

Теперь остался всего шаг, чтобы завоевать одну из четырех путевок на мундиаль в Джакарте. Напомним, сборные, пробившиеся в полуфинал континентального первенства, получают право на участие в споре наград на мировом чемпионате. Кстати, дру-

гие поколения юниоров в разные годы четыре раза пробивались на мундиаль. Лучший результат - вход в восьмерку сильнейших в 2015 году.

И вот пятая попытка. Соперник грозный - сборная Австралии. Игроки с Зеленого континента в подгруппе заняли второе место. Буквально разгромили катарцев - 9:1, удачливее оказались в противостоянии со сверстниками из Ирана (3:2) и уступили с минимальным счетом вьетнамцам (0:1).

Отметим, что после отборочных встреч в списке бомбардиров сразу два австралийца - Бернардо Оливейра и Адриан Сегечич, на двоих записавшие в актив пять забитых мячей. Столь ярко никто из наших форвардов себя еще не проявил. При этом если команда Австралии пропустила в свои ворота четыре гола, то наша - ни одного. Встретятся дружины, имеющие лучшие атакующие и оборонительные ряды.

Итоговая таблица команд группы А	Сборные	В	Н	П	М	О
1. Узбекистан	2	1	0	3:0	7	
2. Ирак	1	1	1	3:2	4	
3. Индонезия	1	1	1	1:2	4	
4. Сирия	0	1	2	1:4	1	

Тимур Низаев. «Правда Востока».

Реклама

«TASHKENT REALTOR SERVICE МЧЖ»

Босқичма-босқич ошиб борувчи шаклда ўтказиладиган очик аукцион савдоларига таклиф этади!

Очик аукцион савдоларига куйидагилар куйилмоқда:

- 1) Ташкент вилояти, Қибрай тумани, Дўрмон Қўйда жами 6,03 га, шундан 5,521 гектарида жойлашган 3100 дона кўп йиллик дов-дарактдан иборат боғзор, бошланғич баҳоси - 50 280 000 сум;
- 2) Ташкент вилояти, Қибрай тумани, Дўрмон Қўйдаги 2,91 га, шундан 2,81 гектарида жойлашган 1564 дона кўп йиллик дов-дарактдан иборат боғзор, бошланғич баҳоси - 50 873 488 сум;
- 3) Ташкент вилояти, Қибрай тумани, Дўрмон Қўйдаги жами 10,32 га, шундан 10,1 га ер майдонида жойлашган 8910 дона кўп йиллик дов-дарактдан иборат боғзор, бошланғич баҳоси - 88 575 042 сум.

Аукцион 2023 йил 11 апрель куни 11.00 да Ташкент шаҳри, Яққасарой тумани, Қушбеги кўчаси, 14-ўйда бўлиб ўтади. Мазкур объектлар уша кун ичун сотилмай қолган тақдирда, такрорий савдолар ҳар ҳафтанинг сешанба кунлари 2023 йилнинг 27 июнига қадар соат 11.00 да бўлиб ўтади. Аукционда иштирок этиши истигини билдирганлар «Закалат пули тўғрисидаги келишув»ни имзолаш, объект бошланғич баҳосининг 15 фоизидан кам бўлмаган миқдордаги закалат пулини «Tashkent Realtor Service» МЧЖнинг «Ипак йўли» АИТВ Ташкент шаҳар Миробод филиалидаги ҳисобрақамига (х/р: 2020 8000 8048 7649 6001, МФО 01101, СТИР 301 743 808) тўлашлари лозим. Шунингдек, Риэлторлик хизматларининг миллий стандарти (2-сон РХМС)га асосан, талабгорларга кўчмас мулк бозорига ахборот-маслаҳат хизматлари кўрсатилади ҳамда риэлторлик хизматлари кўрсатиш бўйича шартномалар тузилади.

Очик аукционда қатнашиш учун талабгорлар куйидаги ҳужжатларни тақдим этиши керак: давлат руйхатидан ўтказилганлик тўғрисидаги гувоҳнома нусхаси, ишончли вақил иштирок этганида ишончнома - юридик шахслар учун; паспорт нусхаси, ишончли вақил иштирок этганида ишончнома - жисмоний шахслар учун.

Мазкур ҳужжатлар эълон чиққан кундан бошлаб жамиятнинг расмий иш кунлари соат 9.00 дан 16.00 га қадар Ташкент шаҳри, Яққасарой тумани, Қушбеги кўчаси, 14-ўйда қабул қилинади ҳамда савдодан бир кун олдин 16.00 да тўхтатилади. Такрорий савдолар учун аукциондан бир кун олдин соат 16.00 да тўхтатилади. Қўшимча маълумотларни (+998 55) 517-08-18 телефон рақами орқали олишингиз мумкин.

Хизматлар лицензияланган